

农林经济管理主要问题与创新策略研究

孙小梅

(格尔木市农畜产品质量安全检验检测中心,青海 格尔木 816099)

摘要:农林经济的发展状况,将会对于区域经济产生总体性影响。在目前阶段,我国的农林经济管理工作面临着许多的问题,这与我国的历史经济状况以及现阶段的经济特点都存在联系。首先,农林经济管理未能按照现代经济管理需求建立起完善的制度;其次,我国的农林经济的发展水平有限;另外,管理工作的综合水平不足,人才缺乏。基于此,本文结合农林经济的发展状况,对于管理中存在的各类问题进行分析,并提出创新策略。

关键词:农林经济管理;问题分析;创新策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.18.302

1 引言

农林经济相关产业的生产状况,对于依托农林产品生产的二三产业,有着直接的影响,产业的辐射影响范围大,在人们的日常生活中也会有所体现。提升农林经济的管理工作水平,能够提振农业经济,促进农民增收,促进相关产业链发展得更为稳定与成熟。为此,需要从现代经济管理的角度,审视我国农林经济管理中的问题,选择合理的路径提升综合管理水平。

2 农林经济管理的基本状况

我国的农林经济有着悠久的发展历史,传统的农业以及林业是生产模式都较为成熟,原有的发展基础对于我国的农林经济现代化建设既有着促进作用,也产生了一定的阻碍^[1]。

首先,我国政府对于农林经济的发展有着高度重视,在农林经济的发展中给予了大力支持。然而,农林经济发展水平提升并不明显,农村经济发展缓慢。这主要受到两种因素的影响。其一,我国传统的农林生产模式较为成熟,传统生产模式需要的生产成本有限,可以取得一定的稳定收益,许多地区的农林生产仍旧受到传统模式影响,甚至在一些落后的地区仍旧以传统模式为主,生产模式限制了产品与质量的提升,影响农林经济的发展。其二,在现代社会中,第一产业为二三产业提供原材料,总体的产值有限,农林经济的状况同样会受到市场因素的影响。其次,为了促进农林经济的发展,我国的高校中设置了与农林生产以及农林管理相关的专业,受到学科发展水平以及其他因素的限制,学生在参与专业学习之后,掌握的专业技能较少,知识的应用方式受到思维局限,缺乏创新精神。另外,现代化的农林管理知识以及生产技术,与许多地方的现实状况存在较为明显的差异,如,设备落后、生产方式传统,这些状况限制了现代管理知识的影响,导致现代化的农林管理体系难以形成。

3 农林经济管理中存在的问题

3.1 农林经济的管理制度有待完善

农林经济的管理制度受到现实状况的影响,现代化的经济发展是以工商业为中心,而城市是工商业的发展中,因此农村地区的经济发展未能得到重视,相对城市地区,农村地区的人口数量较少,人口素质较低,难以适应于现代农林经济管理的需求,影响了管理制度的建设。

3.2 农林经济的发展速度缓慢

农林经济发展速度,受到综合农业生产力的影响。相对其他产业,农业生产中需要投入的资本较多,且利润有限,因此农林相关产业获得的投资数量少,许多地区的农业生产、林业生产技术未能有所突破,机械化生产水平不足,发展缓慢。

3.3 农林经济综合管理水平不足

人才缺乏,是影响农林经济综合管理水平的关键因素。首先,各高校中培养出的农业经济管理人才数量较少,难以满足应用需求;其次,农林经济管理相关工作,一般位于农村地区,且综合待遇较差,缺乏人才吸引力^[2]。

4 农林经济管理的创新策略

4.1 进行创新性的管理制度构建

首先,各地的政府部门需要重视扶持工作与引导工作的统一,在助农相关的政策中,需要关注政策的实际效益以及可持续效益。需要提升从事农林生产工作人员的综合水平,改变其传统的生产意识以及生产模式。从农林经济管理的角度,需要思考区域中各产业之间的交互管理,提升产业链的成熟度与稳定度。

其次,需要认识到,现代化的农业经济管理模式并非只有一个标准范本,各地需要结合农林经济的发展状况以及发展需求,进行创新性的特色管理模式构建。需结合地区的自然环境优势以及人口结构,进行综合性的农林经济管理规划。可以适当的借鉴区域中传统经济的发展模式,如,通过小规模家庭工业生产、村办工厂等方式,实现直接的产业融合,也可以借助信息化渠道,发展线上商业,形成实质上的产销一体。这可以提升农村的人口承载力,避免青壮年劳动力持续流入城市,以人口结构的合理确保农林经济的平衡发展。

4.2 促进农林经济的持续发展

农林经济的发展,需要关注相关生产技术的提升以及机械化生产状况。首先,农林产业主要包括种植业,需结合地区中的生产优势,对优势作物进行集中的研究,培育能够适应市场需求的农作物,逐渐建立起区域的产品口碑。其次,需提升地区农业生产中的机械化水平,可结合地区生产特点,进行农业机械的研究改进,同时提供合适的机械购置补贴,改变区域中的农业生产方式,适应于现代农林经济管理需求。

4.3 关注人才培养,提升综合管理水平

农林经济的人才培养,需要持续的培养投入。首先,各地区高校需要增加办学投入,完成农林经济管理相关学科的建设,优化人才知识结构,重视实际技能的培养。其次,各地区农林经济管理工作中,需要提升专业人才待遇,确保工作岗位能够吸引专业管理人才。另外,高校以及专业的农林管理部门,需要展开持续性合作,如进行合作人才培养,提升专业技术水平;对在职人员进行培养等,促进知识结构的更新,适应于综合管理需求^[3]。

5 结束语

农林经济管理相关工作中,需要重视适应于我国现阶段的发展状况,应用创新策略促进工作转型,重视创新型人才的培养,促进综合管理水平提升。

参考文献

- [1]张未曦.对农村建设中农林经济管理相关问题的分析[J].山西农经,2020(17):73-74.
- [2]陈有华,王婵.“四新”背景下农林经济管理卓越人才培养创新[J].西部学刊,2020(14):53-55.
- [3]孙旭峰.农林经济管理主要问题与创新策略研究[J].佳木斯职业学院学报,2020,36(02):80-82.